

“和合西集水韵龙河”衔接推进区 绘就乡村振兴新画卷



以水为脉，以合聚力。西集镇“和合西集水韵龙河”衔接推进区锚定生态与发展共融，通过产业融合、生态治理与民生提质三大抓手，将龙河沿线8村串联成乡村振兴示范带，在鲁南大地上勾勒出一幅产业旺、生态美、百姓富的时代新图景。

走进西集镇“和合西集水韵龙河”衔接推进区，一幅产业兴

旺、生态宜居、乡风文明的乡村振兴新画卷徐徐展开。该推进区以生态龙河为核心，串联西河岔、南河岔、马庄村等8个村庄，覆盖4013户14149人，通过科学规划与多元发展，走出了一条独具特色的乡村振兴之路。

在发展蓝图规划上，西集镇立足区域资源禀赋，构建起“三区四核一提升”的空间发展格局。东

部现代畜禽养殖示范园、西部吨半粮农业示范基地、中部生态龙河观光农业区三区协同；冯庄粮食单产提升示范基地等四大核心项目联动发力；龙河绿道基础设施提升项目贯穿全域，将沿线村庄串珠成链，实现“一河串多村，各村有特色”的发展目标。



产业融合成为激活乡村发展的强劲引擎。在现代畜禽养殖领域，推进区引进先进技术与管理经验，建成2家生猪养殖企业、1家肉鸭养殖企业和1家蛋鸡养殖企业，并依托山亭开发区融跃肉制品有限公司、睿宇食品有限公司，延伸畜禽屠宰副产品加工产业链，生猪年出栏超1万头，家禽年出栏278万余羽，年加工生猪

达200万头，大幅提升产品附加值。现代农业方面，以小麦、玉米种植为基础，通过秸秆还田、良种包衣等技术，连续打造“吨半粮”示范片区，小麦亩产超750公斤、玉米超800公斤，带动380人就业，农民人均收入达3.6万元。文旅产业同样亮点频出，25公里龙河湿地绿道融入枣庄市环城青龙绿道体系，沿线配套完善体育设施与旅游景点，伏羲文化节、全民健身运动会等活动吸引八方游客，非遗文化伏里土陶更成为特色旅游名片。



生态宜居建设成果斐然。推进区投资6200余万元实施龙河生态治理工程，完成河道清淤、生态护坡等工程，新建修复7处

石质坝与橡胶坝，打造8个亲水平台及沿河景观，并对6处跨河桥梁进行改造提升。同时，800余万元资金投入保障“户户通”硬化路、自来水入户全覆盖，8个市级以上美丽乡村拔地而起。此外，典型事迹发布活动深入开展，7处样板村村卫生室建成，乡风文明与民生服务水平显著提升。

目前，“和合西集水韵龙河”衔接推进区26个项目稳步推进，已完成投资2996.5万元。2024年，片区村均集体收入达34.8万元，其中2个村集体收入超50万元，农民人均可支配收入达2.4万元。未来，西集镇将继续深化推进区建设，为乡村振兴注入更多活力。

(米雪飞)



山亭—即墨：描绘“山海协作”新画卷

宋伟 孟祥楼 张鹏

山亭、即墨，一城依山、一城向海。

2024年9月，省委、省政府宣布实施强县产业帮扶弱县重大决策部署。相距千里的“千年商都、泉海即墨”和“不墨山亭、幸福小城”，有了一场跨越千山万水的“双向奔赴”。2025年1月，即墨帮扶山亭工作组一入山亭，便扑下身子、沉到一线，详实调研、全面摸排山亭的优势所在、发展所需、帮扶所求，确立工作思路，逐步构建起“产业转移+链式合作+科技赋能+资源共享”的立体帮扶体系。

聚焦人员联动 激活发展新合力

近日，在即墨区琛蓝生物生产车间，企业先进的生产设备和高科技生产线，让来自山亭“体悟实训团”的实训干部们眼前一亮。在接下来的体悟实训中，将通过现场考察、互动交流等形式，为他们解锁更多可借鉴的“发展密码”。

山亭与即墨紧扣“山海协作”战略内核，将干部人才双向交流作为深化区域协同发展的“动力引擎”，构建“双向互派、多维联动、精准赋能”的立体化人员联动格局，通过“学习—实践—转化”的闭环路径，既让山亭干部在沿海开放前沿“换脑充电”，又让即墨经验在山区落地生根。

山亭区委组织部副部长、区公务员局局长、区委编办主任费耐菊说：“我们抓住产业帮扶的有利契

机，精选21名干部组建‘体悟实训团’赴即墨区开展沉浸式学习，不断提高干部视野格局、能力素质。”

与此同时，即墨区在原有产业帮扶团组基础上，增派6名干部组成“精准帮扶小分队”，下沉山亭区产业一线。通过“驻点式服务+链式对接”，打通“百味山亭”系列农产品从田间到云端的销售链路，实现特色农产品品牌价值与市场份额“双提升”。

聚力招大引强 培育产业新动能

在位于山亭经济开发区的帝标智能家居项目现场，自动化设备匀速运转，发出轻微的嗡鸣，技术工人们在专心致志地调试设备，三条生产线已进入试生产环节，生产车间内一派繁忙景象。

山亭区经济开发区管委会副主任、帮扶组副组长孙建强说：“为

做好项目招引的前期工作，我们利用一个多月的时间，跑遍了10个乡镇，走访了50多家重点企业，对全区的闲置用地和闲置厂房，进行逐宗地块、逐栋厂房现场查看，全面摸清发展优势、产业方向和现有资源。”

帮扶组聚焦山亭区“能建数文旅”五大产业，以“抓重大项目、大抓项目”为工作主线，统筹协调两地产业、科技、人才等资源，精准发力，靶向施策，加力推动山亭区产业高质量发展。截至目前，通过帮扶组搭桥引线，先后为山亭区引进深圳同华半导体、山东爱妮食品等4个项目、1家国际贸易公司。依托山亭区现有的电商基础，打造即墨—山亭电商产业联合运营赋能基地，引进电商、供应链企业4家，整合可上线特色产品270余种，预计年电商交易额可达1亿元。

聚能链式合作 构建增长新引擎

5月29日，即墨区与山亭区产业帮扶项目签约仪式举行。活动现场，先后签订了五项合作协议，涵盖了纺织服装、智慧农业、机械制造等多个领域，既是两地企业互联、产业互通的精准对接，更是“山有所呼、海有所应”的生动实践。

“山海不为远，携手志愈坚。”为促进两地企业强强联合，即墨帮扶山亭工作组先后组织即墨瑞华、威达等10余家服装企业来山考察，促成服装订单约60万件，价值约4000万元；在即墨古城“山亭特产店”，游客们不出青岛就可挑选到来自山亭的豆制品、地瓜枣等特色产品，依托即墨东方鼎信、蚁家人、百谷干果等“线上+线下”平台，打开了山亭农产品销路，预计年销售额达6500万元。

“山亭所需、即墨所能”。即墨区

有28家“国字号”高等院校和科研机构，为充分发挥这些“智囊团”的作用，两地召开科技创新交流会议，签订合作协议，35名高层次人才（团队）、235家创新平台、832家高企、24家重点科技型企业等创新资源与山亭共享共建，开展链式合作。

即墨和山亭文化同源、优势互补，文旅产业合作叠加共振、前景广阔。两地联合召开文旅产业协同发展大会、山亭旅游推介会，发布41项文旅消费优惠清单，推出精品旅游线路产品，计划6月中旬开通旅游直通车，预计实现旅游人数和综合收入增长10%以上。

从人才交流到产业培育，从先富帮后富的精准帮扶到双向协作的创新融合，即墨与山亭“人民手牵手”“发展心连心”，在“双向奔赴”的道路上未来必将结下深厚情谊，描绘出一幅幅“情越山海”的协作新画卷。